



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

新杏坛：汉语词汇学的多维考察与创新研究

<http://www.fristlight.cn> 2006-11-14

[作者] 李政;方方

[单位] 山东大学文学院

[摘要] 2006年11月4日晚，南开大学文学院词汇学与词典学研究中心主任、博士生导师、著名学者周荐先生做客第五十四期“新杏坛”，在山东大学文史楼三楼文艺美学报告厅，作了主题为“汉语词汇学的多维考察与创新研究”的精彩演讲。讲座由文学院盛玉麒教授主持。

[关键词] 山东大学文学院;汉语词汇学;南开大学文学院词汇学与词典学研究中心

2006年11月4日晚，南开大学文学院词汇学与词典学研究中心主任、博士生导师、著名学者周荐先生做客第五十四期“新杏坛”，在山东大学文史楼三楼文艺美学报告厅，作了主题为“汉语词汇学的多维考察与创新研究”的精彩演讲。讲座由文学院盛玉麒教授主持。周荐先生结合自己的治学研究经验，主要就汉语词汇学研究中的治学理念、理论方法和研究事业等问题进行了详细探讨。他认为我国历史上就有着词汇学研究的优秀传统，但近几十年来由于种种原因，这种传统受到了不合理的批判与摒弃。现在的汉语词汇学研究者应当踏踏实实做学问，对研究对象做到“穷源竟尾，知所从来”，继承古代学者的优秀治学传统并将其发扬光大。在研究方法上，周荐先生提倡穷尽式的研究法，即把作为研究对象的词料进行穷尽性地统计，然后加以分析，从中得到对词汇规律和类型的科学认识结论。他还特别提到，在词汇学研究中词汇规律和类型的考察研究应当占主导地位，过于琐细的个例分析并不能促进整个学科的发展和建设，研究者需要有长远的研究眼光和治学精神。词汇学虽然是一门专门的学科，但研究者在研究过程中不能把自己的视野局限在词汇的范围内，而是要多考虑相关因素，把词汇与语法、语音、文字乃至文化现象结合起来研究，这种结合不但可以使词汇研究寻找到新的突破点，而且有助于研究者发现新的研究对象。对西方语言学理论的接受问题一直是众多学者关注的热点，周荐先生认为需要根据汉语的实际情况适当接受外来理论，接受的目的是要被用来解决实际问题，并能在了解外来理论的基础上创建符合汉语语言现象的新理论。最后周荐先生还热情回答了同学们提出的问题。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@fristlight.cn

